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1. ROZTWORY I ICH PODZIAL

Doswiadczenie 1

Do zlewki wlej 100 cm? wody, zwaz ja. Nastepnie
wsyp 2 1lyzki soli 1 ponownie zwaz zlewke.
Poréwnaj wage poczatkowa 1 koncowa. Okresl
substancje rozpuszczona 1 rozpuszczalnik.

ﬁ/ woda

Obserwacje:
Wnioski:

sol




ROZTWOR — mieszanina jednorodna co najmniej
dwoch sktadnikow:

- substancji rozpuszczonej
- rozpuszczalnika,

czyli kazdy cm? tej mieszaniny bedzie miat taki sam sktad.

Masa roztworu = masa rozpuszczalnika +masa substancji rozpuszczonej




ROZPUSZCZANIE — proces zachodzacy podczas
mieszania rozpuszczalnika z substancja,
rozpuszczona, wnikanie czasteczek jedne]
substancjl miedzy czasteczki drugiej substancji.

Rozpuszczalnikiem jest zawsze ta substancja,
ktorej jest wiece;.

Roztworem moga by¢, np.:
dwie ciecze,

dwa gazy,

cialo state 1 gaz, itp.




Przyklady rozpuszczalnikéw:
benzyna,
nafta,
alkohol,
aceton,
woda




Przyklady roztworéw w zyciu codziennym:

ocet spozywczy,
napoje owocowe,
wody mineralne,
deszczowka,
woda morska,
woda utleniona,
powletrze,

megla,

dym.
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Do dwoch probéwek nalej JeﬂnékOWE\ ilogci Wody o tej s \amej
temperaturze. Nastegpme\dﬁ'l probo kaW%’p 1 lyZeczEQ >

saletry potasowej, a doZ= 4 tyzeezki A »
Nastepnie roztwor z 2 prob/owklggr\ze\ﬁa-my, pqtem y
gwaltownie schtadzamy. / - -
1 lyzeczka 4 Wizeczki
yzeczki
KNO, 1 9 KNO,

woda



o Obserwacje:

W 1 probowce powstal roztwor wlasciwy, w 2 czesé¢ saletry nie
rozpuscila sie. Po ogrzaniu 2 probowki krysztalki rozpuscilty sie,
po gwaltownym schlodzeniu wytracil sie obfity osad saletry
potasowe].

Wnioskai:
W probéwce 1 mamy roztwor nienasycony, w 2 roztwor nasycony.
W 2 probdéwce zaszly nastepujace zmiany (zmiana roztworu

nasyconego w nienasycony 1 odwrotnie):

ogrzac roztwor

dodaé¢ wody

=== Jdodaé substancji
e 0z1¢b1C¢ roztwor
e odparowac wode




W zaleznosci od 1losci substancii rozpuszezane]
roztwory dzielimy na:

Nasycone - w ktorym w danej temperaturze nie
mozna rozpusci¢ wiecej substancji.

Nienasycone — w danej temperaturze mozna
jeszcze rozpusci¢ pewna 1los¢ danej substancji.
Stezone — roztwor, w ktorym masa substancji
rozpuszczone]j jest znaczna (kilkadziesiat procent) w

stosunku do masy rozpuszczalnika.

Rozcienczone — roztwor, w ktorym masa substancji

rozpuszczanej jest mala (kilka procent) w stosunku do
masy rozpuszczalnika.
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DosSwiadczenie 3

Do trzech zlewek z woda, (po ok. 150 cm?) doday:

Do pierwszej — maly krysztalek nadmanganianu potasu,

Do drugiej — biatka jajka kurzego,

Do trzeciej — make. Zawartos¢ wymieszaj bagietka.
Zapisz obserwacje 1 wnioski.

nadmanganian jajko maka

potasu kurze
\ Q \4

woda



o W zaleznosci od wielkosci czasteczek substancji
rozpuszczone] roztwory dzielimy na:

« Roztwory winSciwe — w ktorym czastki substanc)i o g4
rozpuszczanej maja, rozmiary mniejsze od 109 m. &

« Kololdy —mieszanina, w ktorej czastki substancji og2™
rozpuszczanej maja rozmiary od 10° m do 107 m. 9,

« Zawlesiny — mieszanina cieczy 1 substancji
rozpuszczane]j, ktorej czastkil maja rozmiary
wicksze od 107 m.




Doswiadczenie 4

Na przygotowane wczesniej roztwory (z dosw. 3) skieru;j
wiazke swiatta. Opisz obserwacje 1 wnioski.
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Swiatlo przechodzi przez roztwor wlasciwy bez
przeszkod.

W koloidzie nastepuje czeSciowe rozproszenie
swiatla 1 pojawla sie jasny stozek swietlny ,
zwany stozkiem Tyndalla.

W zawiesinach rozproszenie Swiatla powoduje
nieprzezroczystos¢ mieszaniny.



Efekt Tyndalla charakterystyczny jest dla ukladéw koloidalnych, ktorych
cecha jest chaotyczny ruch czasteczek (ruchy Browna). Mozna go
zaobserwowaé przypatrujac si¢ czastkom kurzu oswietlonym cienka wiazka
Swiatla.

Stan rozproszenia koloidalnego jest bardzo rozpowszechniony,
zarOwno w Swiecie przyrody ozywione] (roznorodne biatka,
pektyny, weglowodany) 1 nieozywionej (gliny, mgty, pyl
wulkaniczny), jak rowniez wsrod zwigzkow otrzymanych
sztucznie w laboratorium chemicznym (mydia, niektére
barwniki, siarka koloidalna, tlenki metali itd.). Oprocz tego w
przyrodme wystepuje duzo zw1azkow ktorych czasteczki maja
wymiary charakterystyczne dla ukladow koloidalnych (np.
skrobia, celuloza, kauczuk, keratyna, kolagen, glikogen itd.)

- mgla, chmury, pary,

- kurz, dym,

- plana mydlana,

- mleko, roztwor zelatyny, biatko jaj,
- metne wody,

- pumeks, okluzje gazowe,




o Krystalizacja — to proces polegajacy na wyodrebnieniu
zwliazku chemicznego z roztworu przez odparowanie
rozpuszczalnika.




Doswiadczenie 5

Grupa 1. Krystalizacja soli kamiennej.

Grupa 2. Krystalizacja sody (weglanu sodu).

Grupa 3. Krystalizacja cukru. -
Grupa 4. Krystalizacja azotanu(V) potasu. Ty
Grupa 5. Krystalizacja siarczanu(VI) miedzi(1II). “

Dpéwiadczenie dodatkowe ;)

Krysztalowa'’kelumna

Napetniamy dwa stoiki gorgcg woda. Wsypujemy sod€ imieszamy az do

chwili; gdy przestanie sie rozpuszczac. Stoiki ustawiamy w cieptym
iejscu, a miedzy nimi umieszczamy talerzyk. Do obu stoikow

S w amy line z przedzy, tak aby jej Srodek zwisa} nad talerzem. Lina

/maslgknie wodg i sodg z ikow. Roztwor wedruje wzdtuz liny #

* skapuje na srodku. W ¢ apania woda odparowuje i pozostajg

krysztaty sody przyczepione do liny. W miarg ]a woda odparowuje,

krysztaty tworza rowniez stup na taler

Snieg na gatazkach : =
Ktadziemy na talerzyk troghe kamyczkow i utyKamy miedzy nimi suche
gatazki. Na kamyczkl i wketo nich sypiemy 12 lyzek stotowych soli
kuchennej,do Ktorej doddjemy troche niebieskiej farbki. Brzegi
talerzyka smafmemy wazeling. Nastepnie doktadnie zwilzamy sol 6
tyzkami wody i ’:gtaWIacmy talerzyk w cieptym miejscu. Kazdw dnia

5

pipetka dodajemy d@ mieszaniny na talerzyku 152 tyzki wodyiJuz na
drugi dzien na kamyczkach pojawi sie ,$nieg”, ktéry przez 1
pokryje gatazki.
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o Cwiczenie

Whpisz ponizsze przyktady substancji do odpowiednich
rubryk tabeli.

kreda w wodzie, maka w wodzie, benzyna, s6l kuchenna w wodzie,
ocet, mleko, biatko jajka kurzego w wodzie, cukier puder w
wodzie, majonez, kwasek cytrynowy w wodzie, krem do rak,
galaretka, pltyn do mycia naczyn, piasek w wodzie

roztwor zawiesina koloid
wlasSciwy




